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1. Aktuálnost (novost) tématu 

 

Mezi zvlášť ohrožené kategorie civilních osob patří nepochybně děti.
1
 Nejde pouze o 

děti, které se nacházejí v oblasti, proti které směřuje bezprostředně ozbrojený útok. Jde 

také o děti, které se nacházejí na území okupovaných nepřátelskými vojsky, jde o děti, 

které se mohou ocitnout v některé z forem zajetí či internace, ať už samy nebo se svými 

rodiči. V neposlední řadě se stále větším problémem v současných ozbrojených 

konfliktech stává zneužívání dětských bojovníků. Mezinárodní humanitární právo a 

pravidla týkající se dodržování základních lidských práv a svobod, bez nichž by 

humanitárně právní úprava nebyla úplná, se zabývají třemi základními okruhy ochrany. 

Obecně upravují dovolené způsoby zacházení s dětmi, zákaz odvodů dětí pro účely 

služby v ozbrojených silách a postavení a status dětských vojáků. Ochranu dětí si lze 

těžko představit bez ochrany rodin obecně, mezinárodní humanitární právo se proto 

zabývá jak ochranou rodin, tak ochranou dětí, které rodinu dočasně nebo trvale ztratily 

 

Přesvědčení o tom, že si děti ve válce zasluhují zvláštní ochranu můžeme najít už ve 

staroindických textech a setkat se s nimi můžeme i u Alberica Gentiliho a některých 

dalších autorů. Přesto se s jasně formulovanými smluvními pravidly zakotvujícími 

ochranu dětí na mezinárodní úrovni můžeme setkat až po II. světové válce, kdy 

ustanovení výslovně upravující ochranu dětí byla zakotvena ve IV. Ženevské úmluvě 

                                                        
1
 V uplynulých deseti letech způsobily ozbrojené konflikty smrt 2 miliónů dětí, 1 milion dětí připravily o 

oba rodiče, 6 milionů dětí bylo z důvodu ozbrojeného konfliktu vážně zraněno nebo zdravotně postiženo a 

10 miliónům dětem válka způsobila vážná psychická traumata. V současné době je na 300 tisíc dětí pod 18 

let a některé dokonce pod 7 let zneužito jako vojáci v nejméně třiceti ozbrojených konfliktech po celém 

světě. Každý měsíc pozemní miny zabijí nebo zmrzačí dalších 800 dětí. Na 20 miliónů dětí bylo 

v posledních deseti letech v důsledku války přesídleno ze svých domovů. 



(např. čl. 23, 24 nebo čl. 50). Tato úprava byla doplněna opatřeními ve prospěch žen a 

dětí zakotvenými v článcích 76, 77 a 78 Dodatkového protokolu I k Ženevským úmluvám 

z 12. srpna 1949 o ochraně obětí mezinárodních ozbrojených konfliktů (Protokol I). 

Mezinárodní ozbrojené konflikty jsou jistě devastující a děti ohrožující, současný 

charakter války však vyvolával a vyvolává otázky, jak chránit oběti vnitrostátních 

ozbrojených konfliktů. Tohoto problému si byli vědomi již tvůrci Ženevských úmluv 

z 12. srpna 1949. Právě proto byl do všech čtyř úmluv včleněn společný článek 3, podle 

kterého jsou děti, stejně jako ostatní osoby, které se neúčastní přímo nepřátelských akcí, 

chráněny Ženevskými úmluvami z roku 1949 i v případě ozbrojených konfliktů 

nemezinárodního charakteru. Ochrana dětí v nemezinárodních ozbrojených konfliktech 

byla posílena v článku 4 odst. 3 Dodatkového protokolu II k Ženevským úmluvám z 12. 

srpna 1949 o ochraně obětí ozbrojených konfliktů nemajících mezinárodní charakter 

(Protokol II). 

 

Mezinárodní humanitární právo poskytuje obecnou ochranu dětem, které se neúčastní 

přímo nepřátelských akcí a speciální ochranu dětem, jako osobám, které jsou zvlášť 

ohrožené. Kromě toho je jsou speciálně chráněny i děti, které se přímo účastní přímo 

nepřátelských akcí. 

 

Humanitárně právní úprava byla posléze posílena v některých mezinárodních smluvních 

dokumentech zakotvujících ochranu práv dětí. Na mysli máme zejména Úmluvu o 

právech dítěte z 20. listopadu 1989, jejíž článek 38 zdůrazňuje povinnost smluvních stran 

zajistit respektování pravidel mezinárodního humanitárního práva, jimiž jsou 

v ozbrojeném konfliktu vázány a které se týkají ochrany dětí. Státy se rovněž zavazují, že 

podniknou veškerá možná opatření, aby zajistily, že se osoby, které ještě nedosáhly věku 

15 let nebudou účastnit nepřátelských akcí (hostilities). Státy se podle citovaného článku 

rovněž zavazují k tomu, že se zdrží verbování nebo odvodu osob, které nedosáhly věku 

15 let do svých ozbrojených sil a při odvodu osob mezi 15 a 18 lety dají přednost těm 

nejstarším. V souladu s mezinárodněprávními závazky poskytnout civilnímu 

obyvatelstvu v ozbrojeném konfliktu ochranu, učiní státy veškeré možné kroky k zajištění 

ochrany a péči o děti, které jsou postiženy ozbrojeným konfliktem. Zmínit bychom měli 



rovněž Opční protokol z roku 2000 k Úmluvě o právech dítěte, Úmluvu o nejhorších 

formách dětské práce z roku 1999 a z regionálních smluv např. Africkou chartu o právech 

a péče o děti z roku 1990. Významnou roli hrají při ochraně dětí mezinárodní vládní i 

nevládní organizace jako je UNESCO, UNHCR, UNICEF, ICRC a další. Zvýšením 

ochrany dětí se na svých zasedáních zabývají i hlavní orgány OSN 

 

Právě výše zmíněnými otázkami se předkladatelka práce zabývá a s ohledem na stále se 

zvyšující počet dětských obětí nejrůznějších ozbrojených konfliktů, nelze téma označit 

jinak, než jako výsostně aktuální. Bohužel. 

 

2. Struktura práce a náročnost tématu 

 

Práce je přehledně rozdělena do dvanácti částí, přičemž jádrem práce jsou kapitoly 3,4 a 

5 které se výslovně zabývají tématem naznačeným v titulu práce. Ostatní kapitoly jsou 

věnovány otázkám, které s danou problematikou úzce souvisí a autorka tak dokládá, že 

téma je skutečně velmi komplexní.  

 

Zpracování práce vyžadovalo důkladnou analýzu relevantní závazné smluvní a obyčejové 

mezinárodněprávní úpravy, soft-law v podobě rezolucí přijatých VS OSN. Kromě 

hmotně právní části nezůstaly stranou pozornosti kontrolní mechanismy a autorka rovněž 

popisuje, analyzuje a hodnotí efektivnost dané mezinárodní úpravy a její limity. Téma 

práce je proto možno považovat za náročnější, předkladatelka práce se musela podrobně 

seznámit s úpravou zpracovávané materie na mezinárodní úrovni, musela analyzovat 

základní hmotněprávní a procesní úpravu. Autorka prokázala solidní orientaci 

v popisované oblasti a nebála se kriticky zhodnotit jak platnou úpravu, tak návrhy na 

mezinárodně právní posílení ochrany práv dětí v ozbrojeném konfliktu v celé škále a 

perspektivě. Celou materii důkladně analyzovala a syntetizovala ve srozumitelných 

závěrech.  

 

3. Hodnocení práce 

 



Předložená práce je systematicky členěna, autorka se drží zvolené struktury, jazykový 

styl a formální úroveň jsou na dobré úrovni zcela odpovídající požadavkům kladeným na 

obdobný typ prací. Při zpracování vycházela autorka z relevantních primárních a 

sekundárních zdrojů, které standardně cituje. Na práci je patrné zaujetí, s jakým byla 

zpracována. Rozsah, obsah a celková úroveň zpracování vyhovuje nárokům kladených na 

obdobné kvalifikační práce. 

 

4. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě 

 

Jak je uvedeno již výše, práce je po formální i obsahové stránce zpracována solidně. 

Nelze k ní mít žádné zvláštní připomínky. Předkládaná práce rozhodně bohatě postihuje 

to, co mohlo být od diplomové práce očekáváno. 

 

 Rád  bych znal názor autorky na to, zda vůbec existuje nějaká efektivní možnost ochrany 

dětí v ozbrojeném konfliktu, zejména proti jejich zneužívání jako dětských vojáků a jak 

lze takto zneužité děti následně resocializovat a jakou roli by v dané oblasti mohlo sehrát 

mezinárodní právo. 

 

5. Doporučení 

 

Závěrem bych rád uvedl, že práci hodnotím kladně, doporučuji ji k ústní obhajobě. 

 

V Praze dne 14. června 2016 

 

 

Vladimír Balaš 


